

关心下一代周报

江苏少年网 WWW.YCW.COM.CN

培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

2019年5月17日 星期五

江苏省关心下一代工作委员会主管 心下一代周报社出版

国内统一刊号 CN32-0020 第18期 总第1257期



“传承爱国精神，争做‘三有’新人”
主题教育系列报道



接过五四火炬 勇立时代潮头

本报记者 郭瑞 邓园 周琳 宁靖
通讯员 聂德勇 惠毅晴 高洪妹 唐志祥 刘春

“五四运动以来的100年，是中国青年一代又一代接续奋斗、凯歌前行的100年，是中国青年用青春之我创造青春之中国、青春之民族的100年……”4月30日，习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上的讲话，引发了全省广大青少年的学习与热议。同学们意识到，新时代中国青少年处在中华民族发展的最好时期，既面临着难得的建功立业的人生际遇，也面临着“天将降大任于斯人”的时代使命。南京市第十三中学高三(11)班的杨婧怡表示：“听了习爷爷的讲话，我更有自豪感与紧迫感了，我们作为新时代的青少年要以实现中华民族伟大复兴为己任，时刻与祖国共呼吸，为时代添光彩！”

树立远大理想，担当时代责任

“习爷爷说，只有把自己的小我融入祖国的大我、人民的大我之中，与时代同步伐、与人民共命运，才能更好地实现人生的价值！”在周一的国旗下讲话中，宿迁市高二创新(1)班的刘乐洋满怀激情地说，青少年是为中国梦接续奋斗的一代，当每一份青春力量都朝着民族复兴的方向汇聚时，必将成为推动历史前进的磅礴力量。

刚进入高中时，刘乐洋就规划好了自己的高中目标——考入北京大学中文系。但学习节奏再紧张，刘乐洋都没有为自己的演讲梦按过暂停键。自从初中时作为江苏省代表参加全国主题演讲夏令营后，这一梦想就萌芽了。2017年刘乐洋代表宿迁市参加江苏省第三届青年演说家大赛并最终获得二等奖，她说：“我会用演讲去感染更多同龄人热爱祖国，并为祖国做出我们这一代人的贡献！”

在前不久纪念五四运动100周年“青春向党、建功新时代”特别主题团日活动中，盐城市高级实验中学高二(17)班的邹欣璇作为学生代表发言，她号召同学们弘扬五四精神、担当时代责任，“当我们感到疲倦时，不妨想想五四运动先驱‘天下兴亡，匹夫有责’的家国情怀，想想当年新四军不畏艰难、奋发前进的铁军精神……”

在读中学之前，邹欣璇认为学生的任务就是学习，但参加了公益活动后，她深深感到青少年也要承担起对祖国、对社会的责任。高一时，邹欣璇担任了校园内人民抗日军政大学第五分校展览馆的解说员，从当年热血青年的身上，她学到了对民族、对社会的担当。很快，邹欣璇就将这股热情发散到实际行动中，她积极参加各项公益活动，定期看望敬老院里的老人，为阜宁龙卷风受灾地区募捐……

热爱伟大祖国，勇于砥砺奋斗

镇江高等职业技术学校电子商务专业1604班的刘诗雨沉着而自信。这份自信在一次次研究项目及演讲中被放大。刘诗雨说，自己要以更从容自信的“中国面貌”，积极为祖国发声。2018年2月7日，刘诗雨在联合国总部向全世界介绍了“美得让人吃醋的城市”——镇江，并就家乡面临的环境问题和雨水收集项目的研究成果发表了精彩的演讲。她说：“我们学校是这次国际虚拟学校项目中唯一入选的中国学校，在4个多月的研究中，我多次与美国同学们跨洋连线。很高兴能展示自己爱家乡、爱祖国的热情以及精益求精的态度！”

演讲后，全场响起了热烈的掌声，刘诗雨的“中国魂”燃得更盛，“我懂得了要从世界公民的角度去发现问题、分析问题、解决

问题。我为能参加国际会议而自豪，更为祖国腾飞而骄傲！”

“我正在冲击国家一级运动员这一目标。我目前的最好成绩是1分7秒，离一级的1分2秒59还差一点。”5岁开始学游泳，12年里一直进行专业训练，过年都常常没法回家……徐州市第二中学高二(10)班的李若菡是国家二级游泳运动员，每天放学后，她都会高质量地完成教练布置的游泳计划，晚上9点才回家。

为了毫秒的进步，李若菡付出了巨大努力。“除了游泳，我还加强跑步训练，成为了国家田径二级运动员。”李若菡说，就像习爷爷说的那样，青年要勇于砥砺奋斗，奋斗是青春最亮丽的底色。她说：“我会勇于突破自己，并在奋斗的路上一直奔跑下去！”

“冰凌花”开

他是小小“探险家”

本报记者 周琳 通讯员 王本强

“你可以将中东的三条航线用ABC来代替，帮助自己理清关系……”课间，金湖县实验初级中学八(6)班张德科指着地理书背后的世界地图，认真地为小伙伴冯宇讲解。张德科身旁的座位一直是课间同学们的“必争之地”，冯宇说：“张德科的讲解很有逻辑，原来在脑海里乱成一团麻的知识点，在他的梳理下，立刻就变清晰了。”

平时，张德科很像一个知识海洋里的“探险家”，喜欢跟同学们一起探索练习册以外的难题。前不久，张德科跟同组小伙伴在探讨延伸平面几何知识时，一道难题拦住了他们的脚步，画图、做辅助线，大家想了很久才找到解题方法。当其他同学还沉浸在解开难题的喜悦中时，张德科却紧锁眉头继续思考，“我觉得解这道题还有更简便的方法！”说着他又拿起笔在草稿纸上写写画画，过了好一会儿才长舒一口气。小伙伴们发现，张德科又一次“探险成功”啦！

不光是喜欢用新思路解题，张德科还喜欢探索其

他未知的知识。一次物理课上，老师拿出一个装满水的杯子，问大家里面能放多少回形针。当大家还在猜测时，张德科已默默地拿起杯子做实验，发现竟然能放下100多个回形针。这个实验不仅让大家收获了“水有张力”这一新知识，也明白了实践的重要性。

如今的小小“探险家”长大后想成为一名真正的环球探险家，去探索自己梦想中的远方。相对发达的北美洲、严谨细致的邻国日本、饱受战争之苦的中东……都在张德科的“探索清单”中。他最想带着爸爸妈妈去澳大利亚，一起感受美丽的自然风光，近距离接触可爱的小动物。之前哥哥重病，花去家里所有积蓄，父母还向亲友借了很多钱救急，可仍然没有留住哥哥的生命。张德科说：“虽然我从没和哥哥见过面，但爸爸告诉我，哥哥学习认真而且十分孝顺，我会把他当做自己的榜样，带着哥哥未完成的心愿继续努力，并用自己的行动，给爸妈双倍的幸福！”(张德科获得2018年度《关心下一代周报》“冰凌花”奖学金)

练就过硬本领，锤炼品德修为

“我一直深信，无论是成就自己的小梦想，还是为实现中国梦贡献力量，我们都需要努力积攒更多知识，练就过硬本领。”即使是在繁忙的高三，杨婧怡也抽出时间学习了习总书记在纪念五四运动100周年大会上的讲话全文，“我深刻地感受到，如今知识更新迅速，我们不能只满足于学习书本知识，而要积极主动地融入社会，在社会实践中强化和提升本领，这样才能更好地服务他人、奉献社会！”

杨婧怡从小爱好广泛，从讲故事的小舞台出发，她积累着口才、见识，更磨练出思辨与反应能力。获得过创新作文总决赛全国一等奖、全国“语文报杯”作文大赛特等奖的她常被同学们称为“写作大神”“辩论大王”。谈起经验，杨婧怡说：“功在平时，我们

一定要苦练基本功，有备才能无患。”

为社区的老人们制作重阳糕、给暑期“飞”来的“小候鸟”创建图书角、寿光水灾时组织同学们捐赠物资……南通中学高三(8)班团支书顾小鸣的社会活动经验十分丰富。在多次活动的过程中，顾小鸣找到了奋斗的方向：“我们是社会的一分子，营造更和谐的社会环境是我们的责任。”习爷爷在纪念五四运动100周年大会上的讲话极大地鼓舞着顾小鸣，她说：“五四运动中，前辈们为了光明的未来不断奋斗，我也要为实现中华民族的伟大复兴而奋斗。”推进社会文化环境的进步，让儿童拥有更健康成长环境，是顾小鸣的理想。平时锤炼品德修为、积攒社会活动经验，顾小鸣正为理想努力奋斗着。

“新时代中国青年，要有家国情怀，也要有人类关怀，发扬中华文化崇尚的四海一家、天下为公精神，为实现中华民族伟大复兴而奋斗，为推动共建‘一带一路’、推动构建人类命运共同体而努力。”江苏的青年学子们在认真学习习爷爷讲话后，动力满满，并立志要以奋斗的青春为祖国发展建功！

题图为邹欣璇在盐城市纪念五四运动100周年“青春向党、建功新时代”特别主题团日活动中发言。

图1为刘乐洋在省第三屆“青年演说家”总决赛赛场的风采。

图2为刘诗雨在联合国总部演讲。



每周一论

自古英雄出少年

易之

在纪念五四运动100周年大会上的讲话中，习近平总书记在数不胜数的青年英杰中，列举了马克思、恩格斯、列宁、毛泽东、周恩来、邓小平造就伟大革命业绩时都在30岁以下，牛顿、莱布尼茨、达尔文、爱因斯坦有重大科学发现时都在20来岁，贾谊、王勃写下历史名篇在20到30岁，许多感天动地的革命先烈牺牲时才30岁左右，我国航天报国的几个团队平均年龄也就33到35岁。总书记由此道出了一个大道理：“自古英雄出少年。”

“自古英雄出少年”，这是总书记对青少年的无限希望与激励，也是青少年应有的抱负与志气。本报今天报道江苏学子以赤诚心声和出色业绩，回应总书记的讲话精神，归结起来，就是要以“自古英雄出少年”的志气，以“天将降大任于斯人”的使命担当，践行总书记对新时代青年的六点要求。这六点要求即树立远大理想、热爱伟大祖国、担当时代责任、勇于砥砺奋斗、练就过硬本领、锤炼品德修为。做到这六点，才能不辜负党的期望、人民期待、民族重托，不辜负我们这个伟大时代。

责任编辑：邓园 邮箱：zbzhyw@163.com 电话：025-86261721